第1章:绪论 第2节
（一）职业卫生相关的基本概念及特征
· 职业卫生定义: 以促进和保障劳动者在职业活动中的身心健康和社会福利，预防和保护劳动者免受职业有害因素所致的健康影响和危险，使劳动者生理和心理与职业环境相适应为宗旨的一门学科。
· 常见术语:
(1)职业危害。对从事职业活动的劳动者可能导致的工作有关疾病、职业病和伤害。
    (2)职业性有害因素。又称职业病危害因素，是指在职业活动中产生和（或）存在的、可能对职业人群健康、安全和作业能力造成不良影响的因素或条件，包括化学，物理、生物等因素。
    (3)职业病。企业、事业单位和个体经济组织的劳动者在职业活动中，因接触粉尘、放射性物质和其他有毒、有害物质等因素而引起的疾病。
    (4)法定职业病。国家根据社会制度、经济条件和诊断技术水平，以法规形式规定的职
业病。
    (5)职业禁忌。劳动者从事特定职业或者接触特定职业性有害因素时．比一般职业人群
更易于遭受职业危害和罹患职业病或者可能导致原有自身疾病病情加重，或者在从事作业过
程中诱发可能导致对劳动者生命健康构成危险的疾病的个人特殊生理或者病理状态：
    (6)工作有关疾病。是与多因素相关的疾病，在职业活动中．由于职业佳有害西素等多种因素的作用，导致劳动者罹患某种疾病或潜在疾病显露或原有疾寄加重：
    (7)职业性伤害。职业活动中所发生的伤害。
    (8)职业卫生标准。为实施职业病防治法律法规和有关政策，保护劳动者健康，预防、控制和消除职业病危害，防治职业病，由法律授权部门制定的、在全国范围内统一实施的技术要求。
    (9)一级预防。又称病因预防，采用有利于职业病防治的工艺、技术和材料，合理利用职业病防护设施及个人职业病防护用品，减少劳动者职业接触的机会和程度，预防和控制职业危害的发生。
    (10)二级预防。又称发病预防，通过对劳动者进行职业健康监护，结合环境中职业性有
害因素监测，以早期发现劳动者所遭受的职业危害。
    (11)三级预防。对患有职业病和遭受职业伤害的劳动者进行合理的治疗和康复。
    (12)工作场所。劳动者进行职业活动、并由用人单位直接或间接控制的所有工作地点。
    (13)工作地点。劳动者从事职业活动或进行生产管理而经常或定时停留的岗位和作业
地点。   
    (14)噪声作业。存在有损听力、有害健康或有其他危害的声音，且8h/天或40h/周噪声
暴露等效声级不小于80dB(A)的作业。
    (15)高温作业。有高气温、或有强烈的热辐射、或伴有高气湿相结合的异常气象条件、
WBGT指数超过规定限值的作业。
    (16)职业性中毒。劳动者在职业活动中组织器官受到工作场所毒物的毒作用而引起的
功能性和器质性疾病。
    (17)职业接触限值。劳动者在职业活动过程中长期接触，对绝大多数接触者的健康不引
起有害作用的容许接触水平，是职业性有害因素的接触限制量值。化学有害因素的职业接触
限值包括时间加权平均容许浓度、短时间接触容许浓度和最高容许浓度三类。物理因素职业
接触限值包括时间加权平均容许限值和最高容许限值。
    (18)最高容许浓度(MAC)。在一个工作日内、任何时间和任何工作地点有毒化学物质均不应超过的浓度。
    (19)时间加权平均容许浓度(PC - TWA)。以时间为权数规定的8h工作日、40h工作周的平均容许接触浓度。
    (20)短时间接触容许浓度(PC - STEL)。在遵守PC - TWA前提下容许短时间(15min)接触的浓度。
    (21)总粉尘。可进入整个呼吸道（鼻、咽、喉、气管、支气管、细支气管、呼吸性细支气管、肺泡）的粉尘。即用总粉尘采样器，按标准测定方法，从空气中采集的粉尘。
    (22)呼吸性粉尘。可达到肺泡区（无纤毛呼吸性细支气管、肺泡管、肺泡囊）的粉尘。亦即用呼吸性粉尘采样器，按标准测定方法，从空气中采集的粉尘。
    (23)个人防护用品。又称个人职业病防护用品，指劳动者在劳动中为防御物理、化学、生物等外界因素伤害而穿戴、配备以及涂抹、使用的各种物品的总称。
    (24)职业病危害预评价。对可能产生职业病危害的建设项目，在可行性论证阶段，对建
设项目可能产生的职业病危害因素、危害程度、对劳动者健康影响、防护措施等进行预测性卫生学分析与评价，确定建设项目在职业病防治方面的可行性，为职业病危害分类管理提供科学依据。
    (25)职业病危害控制效果评价。建设项目在竣工验收前，对工作场所职业病危害因素、
职业病危害程度、职业病防护措施及效果、健康影响等做出综合评价。
(26)职业病防护设施。消除或者降低工作场所的职业病危害因素浓度或强度，减少职业
病危因素对劳动者健康的损害或影响，达到保护劳动者健康目的的装置。
    (27)职业健康监护。以预防为目的，根据劳动者的职业接触史，通过定期或不定期的医学健康检查和健康相关资料的收集，连续性地监测劳动者的健康状况，分析劳动者健康变化与所接触的职业病危害因素的关系，并及时地将健康检查和资料分析结果报告给用人单位和劳动者本人，以便及时采取干预措施，保护劳动者健康。职业健康监护主要包括职业健康检查和职业健康监护档案管理等内容。
· 职业卫生的特征: 
1 职业危害范围广。
2 发病率高。
3 经济损失巨大。
4 社会影响大。
5 职业病流动性大.
6 中小企业危害严重
识记：职业卫生的定义及常见术语
      理解：职业卫生的基本特征
第2章：职业性有害因素与职业病
（一）职业性有害因素
· 概念：职业性有害因素(Occupational Hazards)又称职业病危害因素，是指职业活动中产生或存在的，可能对职业人群健康、安全和作业能力造成不良影响的因素或条件。
· 分类：包括化学、物理、生物等因素。
· 职业危害的产生根源：失控并作用于人体的能量、干扰人体的能量交换、生物作用等因素。
· 致因分析：接触了超过机体组织承受能力的某种形式的过量的能量；有机体与周围环境的正常能量交换受到了干扰；生物因素对人体的致病作用。
· 职业有害因素的来源：生产工艺过程中的职业有害因素、劳动过程中的职业有害因素和生产环境（作业场所卫生条件或生产工艺设备）中的职业有害因素三大类。
· 接触机会
1． 化学毒物：(1)正常生产过程(2)检修与抢修(3)生产事故或工况控制不当。（4）其他
2.  粉尘：(1)固体物料的开采、破碎和搬运(2)固体表面的加工 (3)物料的燃烧、冶炼。
3.  物理因素：  (l)噪声(2)振动(3)作业环境(4)电磁辐射
 
识记：职业性有害因素的概念、分类 ，职业性损害
        理解：职业危害的产生根源与致因分析
应用：职业有害因素的来源与接触机会
（二）职业性有害因素的辨识与评价
· 辨识方法：文献检索法、经验法、工程分析法、职业卫生调查法、工作场所职业病危害因素监测法、理论推算法和类比调查。
· 监测方法：(1)经常性监测(2)预防性监督监测(3)事故性监测。
· 作业分级：
0级：在目前作业条件下，对劳动者健康不会产生明显影响，应继续保持目前的作业方式和防护措施，一旦作业方式或防护效果发生变化，应重新分级。
 I级：在目前作业条件下，可能对劳动者的健康存在不良影响。应改善工作环境，降低劳动者实际接触水平，并设置危害及防护标识，对劳动者进行职业卫生培训，采取职业健康监护、定期作业场所监测等行动。
Ⅱ级：在目前作业条件下，很可能引起劳动者的健康危害。应在采取上述措施的同时，及时采取纠正和管理行动，降低劳动者实际接触水平。
 Ⅲ级：在目前作业条件下，极有可能造成劳动者严重健康损害的作业。应立即采取整改措施，在作业点进行明确标识，劳动者必须使用个人防护用品，使劳动者实际接触水平达到职业卫生标准的要求。对劳动者进行健康体检。整改完成后，应重新对作业场所进行职业卫生评价。
· 职业危害的评价内容：职业病危害预评价内容应以项目的可行性研究报告为依据，控制效果评价内容则应以项目实际设施为主要依据。主要内容包括项目选址、总体布局、生产工艺和设备布局、建筑卫生学要求、职业病危害因素和危害程度及对劳动者健康的影响、职业病危害防护设施、辅助用室基本卫生要求、应急救援、个人使用的职业病防护用品、职业卫生管理、职业卫生专项经费概算等。
· 分析方法：类比法、经验法、检查表法、职业卫生现场调查法、职业卫生检测法、综合分析法、理论推算法、风险评估法等进行定量和定性评价

识记：职业性有害因素的辨识方法，职业危害的评价与分析方法
      理解：职业性有害因素的监测方法
      应用：工作场所职业病危害作业分级
第2章：职业性有害因素与职业病
（三）职业病基础知识
· 概念：劳动人员在生产劳动中会接触到各种职业性有害因素。例如化学毒物，异常物理因素，生物因素，或不合理的劳动强度划分，不良体位，安全卫生设施不到位等均会在一定条件下对人体造成有害影响，损害健康，形成职业性病损。所谓职业性病损是指职业性有害因素所致的各种职业性损害，具体又包括职业病、与工作有关的疾患及工伤三大类。
· 法定职业病：由卫生部、原劳动保障部颁布的《职业病目录》，规定了10类、115种法定的职业病。这10类法定的职业病包括尘肺、职业性放射性疾病、职业中毒、物理因素所致职业病、生物因素所致职业病、职业性皮肤病、职业性眼病、职业性耳鼻喉口腔疾病、职业性肿瘤和其他职业病。
· 职业病防治：三级预防
(1)一级预防，又称病因预防
(2)二级预防，又称发病预防
(3)三级预防，指在得病后的合理康复处理，即对已患职业病者做出正确诊断，及时处理，包括及时脱离接触岗位进行治疗，防止病情的恶化和并发症的发生，使其恢复健康或延长寿命。
· 职业病的诊断：职业病诊断与一般疾病诊断不同，是一项专业技术性、政策性、法律性都很强的工作，不是任何医疗机构都能开展的，只有经省级以上人民政府卫生行政部门批准的医疗卫生机构才能承担。
· 鉴定：职业病的鉴定有提出、专家库的设立、职业病鉴定的组织和管理、鉴定、鉴定结论、对鉴定不服的再鉴定等过程。
· 发病模式：职业病的一般发病模式为职业性有害因素通过一定的作用条件（接触机会、接触方式、接触时间、接触强度或浓度）接触人体，从而作用于人体，最后到达目标器官（靶器官），在一定剂量（强度）范围，产生不同程度的危害。其严重程度呈剂量（强度）—效应关系。
· 临床表现：职业病的临床表现十分复杂，可涉及全身各主要器官和系统。

识记：职业病的概念及特点、法定职业病
        理解：职业病防治、职业病的诊断与鉴定
        应用：职业病发病模式与临床表现
第3章：职业卫生相关法规及标准
（一）职业卫生法律体系
· 法律框架：以宪法为龙头，以刑法、民法、行政法的规定为约束，以安全生产法及矿山安全法等为先导，以《职业病防治法》为核心，辅之以相应的法规、规章、职业卫生标准等规范性文件，构成了完整的职业卫生法律体系框架。
· 宪法相关条款：
第四十二条第一款、第二款和第四款规定“中华人民共和国公民有劳动的权利和义务。国家通过各种途径，创造劳动就业条件，加强劳动保护，改善劳动条件，并在发展生产的基础上，提高劳动报酬和福利待遇。国家对就业前的公民进行必要的劳动就业训练。”
第四十三条规定“中华人民共和国劳动者有休息的权利。国家发展劳动者休息和休养的设施，规定职工的工作时间和休假制度。”
第四十八条规定“中华人民共和国妇女在政治的，经济的、文化的、社会的和家庭的生活等各方面享有同男子平等的权利。国家保护妇女的权利和利益，实行男女同工同酬，培养和选拔妇女干部。”
· 职业病防治法：
(1)消除职业病诊断的受理门槛。
 (2)简化劳动仲裁程序，使制度设置向保护劳动者权益倾斜。
(3)规定监管部门在特定情况下对有争议资料作出判定的职责。
    (4)明确诊断机构在法定情形下应当参考劳动者的自述作出职业病诊断结论。
识记：法律体系框架、宪法相关条款、职业病防治法
      理解：职业病相关行政法规和地方性法规、规章或规范性文件、
（二）职业病防治法
· 工作方针：预防为主、防治结合
· 主要条款：见《职业卫生概论》P56-P59.
· 立法背景：为了预防、控制和消除职业危害、防治职业病，保护劳动者健康，制定职业病防治法是十分必要的。
· 防治目的：(1)预防、控制和消除职业病危害(2)防治职业病（3）保护劳动者健康及其相关权益。(4)促进经济发展
· 作用：明确了卫生、安全监管、人力资源社会保障等部门和工会组织在职业病防治工作中的监管职责，突出了职业病的前期预防，强化了用人单位职业病危害防治的主体责任，进一步加强了对劳动者权益的保护，这对于理顺职业卫生监管体制、加强职业卫生监管以及督促用人单位落实职业病危害防治主体责任可起到积极的促进作用。

识记：防治工作方针、主要条款
         理解：立法背景、防治法目的和作用
     应用：《职业病防治法》相关配套法规及规章
第3章：职业卫生相关法规及标准
（三）职业卫生标准
· 职业病诊断标准：
针对《职业病目录》中的职业病，其中大部分都已经有相应的诊断标准。为统一每种职业病诊断标准内容的基本格式。2009年3月16日，卫生部发布了GBZ/T 218-2009《职业病诊断标准编写指南》，并于2009年11月1日开始实施。此标准代替1997年发布的GB/T 16854. 1-1997《职业病诊断标准的起草与表述规则  第1部分：职业病诊断标准编写的基本规定》。
该标准编写指南规定了职业病诊断标准编写的总则、格式、结构和内容等，适用于编写我国职业病诊断标准。制定职业病诊断标准，应在保障劳动者健康的前提下，科学依据充分，技术先进，经济合理，具有可行性。
· 《工业企业设计卫生标准》：
①范围。阐述标准规定的内容和适用范围。②规范性引用文件。引用标准包括职业接触限值、劳动卫生技术条件、企业防护距离、平面与总体设计、通风排毒、职业卫生防护、监测报警、环境空气质量、采光、照明、警示标识等。③术语、定义和缩略语。规定21个方面25个专用术语和定义。④总则。包括工业企业设计的工作方针、工艺技术和材料的优选原则、工业企业设计人员要求、主体工程与防护设施的“三同时”、职业卫生专篇、职业卫生组织机构以及人员编制、经费等内容。⑤选址与总体布局。包括原则、总体布局和厂房设计等要求。⑥工作场所基本卫生要求。包括防尘与防毒、防暑与防寒、防噪声与振动。防非电离辐射与电离辐射，采光与照明，工作场所微小气候。⑦辅助用室基本卫生要求。包括一般规定、车间卫生用室、生活用室和妇女卫生室。⑧应急救援。包括应急救援组织机构和人员定员要求以及配备标准和位置，气体防护站的面积设计标准、配备标准以及采暖和通风等要求，应急处理设施的配置要求、急救箱和应急响应时间，防毒器具的要求等，以及工业园区应急救援机构共享原则。另外有两个参考性附录。包括正确使用本标准的说明（资料性附录）、工业企业卫生防护距离标准（规范性附录）。
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