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北京石油化工学院关于印发
《北京石油化工学院青年教师
导师制实施办法》的通知
各单位、各部门：
经学校2015年第9次校长办公会研究决定，现将《北京石油化工学院青年教师导师制实施办法》印发你们，望认真贯彻执行。
北京石油化工学院
2015年5月29日
北京石油化工学院
青年教师导师制实施办法
为加强教师队伍建设，帮助青年教师快速成长，学校为新入职的未取得高级专业技术职务的青年教师指派学术造诣深、教学科研经验丰富的优秀教师在一定时间内担任导师，通过“传、帮、带”，使新入职的青年教师尽快胜任学校教学科研工作要求。为规范和落实青年教师导师制，根据《北京石油化工学院关于加强青年教师培养的实施意见》，制定本办法。
一、导师资格
（一）导师应具有良好的师德和职业道德，在教学科研一线工作多年，教书育人成绩突出，能履行本办法规定的导师职责。
（二）导师原则上应具有高级专业技术职务，学术造诣深厚，教学科研经验丰富，有较强的指导能力。
（三）学术导师须有在研项目，教学导师须教学效果优良。
二、导师任期
（一）导师任期一般为两年，视工作情况中止或延聘。
（二）每名导师在任期内一般指导1-2名新入职的青年教师。
三、导师职责
（一）帮助新入职的青年教师树立正确的世界观、人生观和价值观，热爱教育事业，遵守教师职业道德，教书育人，为人师表，爱岗敬业、勤奋工作。
（二）教学导师的职责：根据青年教师的知识结构和拟承担的教学任务，指定学习相关的专业知识，从课程设计、教学内容、教学方法、教学手段、授课技巧等各个环节对青年教师进行指导；辅导青年教师设计教学大纲、撰写教案和讲稿。
（三）学术导师的职责：帮助青年教师了解所在学科科研情况、选择并确定研究方向、融入科研团队，指导青年教师申请研究课题并撰写高水平论文。
四、新入职青年教师的职责
（一）在教学导师的指导下，由教学院（系）安排完成每学年不超过两门次课程的助课工作。每学期听校级教学名师的课不少于2次，有详尽的听课记录，并就听课心得定期与导师沟通。
（二）在教学导师的指导下，熟悉教学工作的各个环节，掌握1-2门将要承担的课程的主要内容，能够根据教学大纲组织教学内容、编写教案、选编习题、命题制卷、选用教材及参考资料，可以独立地对本科生毕业设计（论文）进行指导。
（三）在学术导师的指导下，进入相应的研究团队，熟悉研究过程，参与项目选题、立项、组织与验收鉴定等，在导师的指导下形成明确的研究方向。
（四）在学术导师的指导下，完成学术培养和资助期的目标任务。
五、管理与考核
（一）新入职的青年教师与导师应在相互充分了解的基础上确定指导关系，经双方同意后，教学院（系）、人事处、教师发展中心、科技处、教务处共同审核，学校批准后予以聘任。
结合实际情况，每位青年教师可配学术导师、教学导师各一名；学术导师、教学导师也可由同一人担任。
（二）导师完成阶段性指导后，由所在教学院（系）对指导情况进行综合考评，考评内容主要包括：培养计划完成情况，指导青年教师助课情况，青年教师的学术研究任务完成情况等。
（三）学校按每名新入职青年教师每个指导周期（一般为两年）4800元的标准，将导师补贴核拨至青年教师所在教学院（系），由教学院（系）自主发放。
（四）经各教学院（系）推荐，学校组织评选后，为指导效果优异的导师授予“优秀导师”称号，给予表彰，并一次性奖励2000元。每年评选的“优秀导师”一般不超过导师总数的15%。
（五）青年教师两年期满未达到学校规定的学术培养和资助目标或未通过教学能力达标考核的，按每个未达标教师核减一半的标准，核减教学院（系）下一年度的导师补贴。
六、有关要求
（一）各教学院（系）应根据本单位的青年教师培养办法，结合学科专业特点和青年教师成长需求，研究制定本单位青年教师导师制实施细则，经学校批准后实施。
（二）学校对各教学院（系）的导师制落实情况和考评情况进行指导和检查，并对落实情况较好的单位予以表彰。
七、其他
本办法自公布之日起实施，由人事处、教师发展中心负责解释。
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