化学化工实验教学中心
课程教学组织与质量保障体系
(试行)
化学化工实验教学中心依托化学工程学院进行实验课程组织与管理，承担着全校10多个本科专业的实验教学任务，并服务于化学工程领域专业学位硕士研究生培养，化学化工实验教学中心的实验课程教学质量直接影响我校化学工程与工艺及相关专业的人才培养质量。
为了保证实验教学质量的稳步提高，化学化工实验教学中心实行“校-院-中心”三级课程教学质量监督保障体系。学校建有全面完备的实验实践类课程质量保证制度，并在每学期初和其中进行例行教学检查，同时学校组成由校内外专家组成的督导组进行不定期的专项检查督导。化学工程学院根据教务处的要求并结合本学院的具体情况，成立教学工作委员会，负责教学院各单位的课程教学过程和质量评估与指导工作，不定期的成立由退休教授组成的二级督导组进行专项督导检查。化学化工实验教学中心内部由主任、副主任和部分资深教师组成课程教学指导小组，进行课程教学的指导和自我评估，评估结果用于指导教师改进教学和教师考核评价。
一、实验课程教学运行
　　第1条：化学化工实验教学中心的实验教学工作实行主任领导下的实验课群(教研室)负责制，并接受化学工程学院教学院长的直接领导。中心设立无机与分析化学、有机化学、物理化学、仪器分析、化工原理和化工专业教研室，每个教研室按实验课程设不同实验室，各课程教学的具体实施由教研室(实验室)主任组织，不同课程的日常教学质量监督与指导由教研室主任负责。
　　第2条：各实验课程负责人必须在上一个学期末按实验教学计划制定下一个学期的开课计划，并向教研室主任申报下学期应开设的实验课数量、名称、各实验课程的实验项目和拟聘请的任课教师名单，由“中心”主任批准后上报化学工程学院。
　　第3条：实验课程教师接到学校下达的教学任务通知后，在教研室的统一安排下，按计划进行教学活动。
二、实验课指导教师规定
　　第4条：实验课程的任课教师必须符合学校和教学院有关规定，，任课教师的聘任由各教研室主任提出意见，经中心主任批准后上报化学工程学院。
　　第5条：为了使实验教学与理论教学有机结合，原则上所有与实验课程相关的理论课任课教师都必须参与实验课程教学。为加强校企合作，鼓励各教研室适当聘请由丰富工程经验的企业技术人员承担部分教学任务，企业教师的选拔由课程负责人和教研室负责推荐，经教学工作委员会考核通过后报学校教务处批准。
　　第6条：研究生必须先经过培训，并考核合格后才能参与辅助指导实验课程，由研究生辅助指导的实验课程，课程指导教师必须全程主导课程教学过程。
　　第7条：“中心”新引进的青年教师需按学校统一规定进行岗前培训，并为新教师安排具有丰富教学经验的老教师作为其导师。
三、实验教学过程要求与质量监控
　　第8条：对教师备课和治学态度的要求
　　教师必须按实验教学大纲备课，不得随意删减教学内容和时数。备课要吃透教材内容，确定重点、难点，明确实验过程中的注意事项和指导实验的要领。关注本学科的前沿和发展，将最新知识引入课堂。努力学习现代科技知识，不断提高业务水平，积极进行实验技术、教学方法和手段改革。
　　在学生实验前，教师应进行预备实验，进行数据处理和误差分析。协助实验员检查和调式好实验中需要使用的仪器设备。
　　第9条：接受教研室主任和上级教学主管部门的监督
　　每学期开学第一周，各课程负责人应根据各课程教学大纲和教学计划填写学期实验教学安排，经教研室主任和中心主任审核签字后上交学院教务办公室。每学期结束前，各课程负责人应将完备的教学过程档案上交教务办公室。
　　第10条：对指导教师课堂教学的要求
　　教师上课要求穿白大褂并监督学生穿好白大衣(防护服)和防护面具等。坚持普通话教学，阐述清楚，重点突出，难点明确，实验操作示范准确、规范。
　　指导教师必须在实验前10分钟到岗，在指导实验过程中必须关闭手机，无特殊情况不得离开指导岗位。
　　实验前，指导教师须认真检查学生的预习报告并向学生提问，记录学生预习情况；要给学生讲解实验原理、内容安排、仪器操作方法尤其是注意事项，讲解过程中要注意启发学生的思维，引导学生运用所学知识进行思考。
　　在学生进行实验过程中，指导教师必须在实验室巡回走动，及时进行有针对性的个别指导，纠正不正确的操作与习惯，督促学生合理地安排实验进度和记录实验数据，准确回答学生提出的问题，及时处理实验事故。
　　在指导实验的同时，指导教师还应注意帮助学生树立认真严谨、实事求是、爱护仪器设备、节约试剂等良好的实验作风；对弄虚作假、马虎、浪费现象给予批评教育。对于因责任原因引起的仪器设备损坏，要责令损坏者检讨，并按规定作出赔偿。
　　第11条：对教师课堂教学质量的监督
　　接受学校教务处和督导组成员的听课和检查。化学工程学院教学工作委员会和二级督导组专家，不定期对课程进行随堂听课、抽阅教学过程资料。各教研室要组织课程指导小组成员定期和不定期随堂听课并及时反馈意见，使教师不断改进教学效果。
学校和教学院在期中教学检查期间组织学生座谈会，根据需要也可以不定期地召开学生座谈会，反馈课程教学效果。
在课程结束前，教学院将进行教师教学效果问卷调查，学生也可以在网上进行不记名评教。
　　第12条：指导教师应对实验报告全批全改，并及时发还学生。批阅时要给出必要的评语，指出实验与报告中的错误。对于不合格的实验报告，应退回学生重写。提倡在发还实验报告时与学生作当面交流，对于普遍存在的问题，进行集体讲评。
　　第13条：实验员要在实验课前准备好相应的仪器、设备和实验用品，并搞好实验室卫生。准备情况由实验指导教师、教研室主任。
四、考试（考核）和成绩评定办法
　　第14条：各门实验课程的成绩评定办法依课程大纲中的规定执行。
五、其它
　　第15条：教师的教学质量将与教师的评先、选优、提职、晋升、岗位聘任和津贴挂钩。
　　第16条：学校和学院已制定了有关规定的，按着有关规定执行。学校“教学质量监控与评估”有关文件见文件目录。
 六、学校“教学质量监控与评估”有关文件目录
关于领导干部继续执行听课等工作制度的通知
教育督导员工作条例
本科专业建设评估办法
本科专业建设评估方案
课程建设评估方案（试行）
教学实验室评估办法
校级实验教学中心建设与评审办法
精品课程评选及管理办法
北京石油化工学院优秀教学奖评选及奖励办法
教学成果评审和奖励实施办法
教学团队建设与管理办法（试行）
北京石油化工学院优秀教学管理奖评选及奖励办法
优秀毕业设计（论文）评选办法
关于教学事故界定和处理的规定（试行）
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